

## Все наши усилия направлены на обеспечение занятости людей, развитие отечественной экономики

---



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в целях ознакомления с ходом осуществляемой на местах созидательной работы, крупными проектами, направленными на социально-экономическое развитие регионов, диалога с народом 12 марта прибыл в Навоийскую область.

Глава государства регулярно посещает регионы страны, уделяет постоянное внимание расширению потенциала отраслей экономики, повышению благосостояния населения. В результате мер, принятых в ходе поездок в Навоийскую область в 2017 и 2018 годах, здесь осуществлена широкомасштабная работа.

Нынешняя поездка началась с ознакомления с деятельностью государственного унитарного предприятия "Мармаробод" в Нуратинском районе.

Глава государства все время отмечает необходимость изучения требований рынка, организации производства востребованной продукции, что является залогом качества товара и устойчивой деятельности предприятия.

В последние годы как на внутреннем, так и на внешнем рынках возрастет спрос на декоративный камень. Нуратинский район богат крупными залежами этого сырья.

В соответствии с поручением Президента, которое было озвучено в ходе предыдущей поездки в Навоийскую область, создано государственное унитарное предприятие "Мармаробод". За счет 10 миллиардов сумов на 6 гектарах площади в степи сдано в эксплуатацию современное производство. Было ввезено технологическое оборудование стоимостью 655,5 тысячи долларов, появилась возможность переработки 24 тысяч квадратных метров гранита в год, обеспечены работой 40 человек.

И все это лишь первый этап проекта.

На втором этапе намечено наладить добычу и переработку камня по кластерной системе. Это позволит расширить ассортимент и экспорт, производить в год 3 миллиона квадратных метров продукции, в результате чего объем производства достигнет 250 миллиардов сумов, а годовой экспорт - 10 миллионов долларов. Предусмотрено создание около 1,5 тысячи рабочих мест.

Глава государства, знакомясь с продукцией предприятия, отметил ее качество, не

уступающее зарубежным аналогам. Подчеркнул необходимость проведения работы по снижению себестоимости продукции и выведению ее на внешние рынки путем применения эффективных технологий, сокращения транспортных затрат. Даны поручения по подготовке квалифицированных кадров, трудоустройству молодежи.

Здесь же состоялась презентация продукции узбекско-канадского совместного предприятия "National stone". На функционирующем в Алмалыке заводе путем прессования каменного порошка изготавливаются плиты различных расцветок и размеров. Они широко используются в декоре фасада и цокольной части зданий, офисов, столовых, душевых и других помещений. Кроме того, заготавливаемый на предприятии каменный порошок применяется в строительстве, а кварцевые камни - для очистки воды.

"National stone" планирует открыть подобное предприятие в свободной экономической зоне "Навои". С реализацией этого проекта появится возможность производства продукции на 75 миллиардов сумов в год, а также трудоустройства 60 человек.

Президент одобрил этот план и отметил, что будет оказана необходимая помощь для развития предприятия.

Состоялась также презентация рассчитанных на 2019-2020 годы проектов по производству строительных материалов в Навоийской области, налаживанию промышленного производства скульптур из мрамора совместно с китайскими инвесторами, развитию поселка Газган Нуратинского района в соответствии с его генеральным планом.

Президент предложил проложить сюда железную дорогу для развития инфраструктуры и промышленности.

В ходе поездки в Навоийскую область в 2017 году Шавкат Мирзиёев дал указания по расширению и благоустройству территории комплекса "Чашма" в Нуратинском районе, строительству современной гостиницы.

В прошлом году работа в данном направлении была полностью завершена. Сдана в эксплуатацию гостиница "Нурота" на 50 мест. Высажены декоративные кустарники и деревья, возведен фонтан, установлены беседки и скамейки для отдыха посетителей. Продолжается строительство музея и центра ремесленников.

Глава государства посетил эту древнюю святыню, ознакомился с проделанной созидательной и благоустроительной работой.

В дальнейшем планируется реконструкция мечетей "Чилустун" и "Панжвакта", мавзолея Абул Хасана Нури.

Знакомясь с проектными предложениями в этом направлении, Президент отметил необходимость создания еще больших удобств для паломников и иностранных туристов, строительства с учетом растущего спроса еще одной гостиницы на 80 мест, расширения сферы обслуживания и формирования дополнительных источников дохода для населения.

Обсуждены планы по эффективному использованию богарных земель района путем бурения скважин и внедрения капельного орошения, выращиванию зернобобовых культур и развитию животноводства, организации птицеводно-зерноводческого кластера.

Шавкат Мирзиёев поручил разработать постановление правительства по комплексному развитию Нуратинского района, которое охватит все указанные меры.

В ходе беседы с местными жителями - аксакалами, предпринимателями, женщинами и молодежью - речь шла о подобных планах, преобразованиях, происходящих в Навоийской области и стране в целом.

Президент отметил, что накопившиеся в Нуратинском районе проблемы поэтапно решаются, в ходе нынешней поездки будут выработаны еще более масштабные планы.

Люди доверяют нам, с надеждой смотрят в завтрашний день. Каждый руководитель должен всем сердцем чувствовать это доверие, работать и думать по-новому. Самый важный вопрос – создание рабочих мест. Все наши усилия направлены на обеспечение занятости людей, развитие отечественной экономики, сказал глава государства.

Навоийская область - один из наиболее индустриализированных регионов страны. Основным источником электро- и теплоснабжения области, а также потребителей соседних территорий является Навоийская тепловая электростанция. От успеха инвестиционных проектов, реализуемых сегодня на этой станции, непосредственно зависит эффективное функционирование крупных предприятий, субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, а также надежное электроснабжение населения.

Шавкат Мирзиёев в ходе поездки в Навоийскую область 28 марта 2017 года посетил Навоийскую ТЭС, где заложил капсулу в фундамент строительства второй парогазовой установки.

Мощность данной установки общей стоимостью 432 миллиона долларов США составляет 450 мегаватт. Проект реализуется консорциумом "Mitsubishi Corporation and MHPS" и турецкой компанией "Calik Enerji".

В отличие от задействованного в ТЭС первого проекта во второй парогазовой установке намечена выработка 200 гигакалорий (Гкал) тепловой энергии. В настоящее время в паровой турбине установки проводятся испытательные работы.

Президент ознакомился с процессом работы газовой турбины.

Изыскание дополнительных возможностей для повышения коэффициента полезного действия электростанций – вопрос, занимающий умы технологов во всем мире. Современным ответом на это являются парогазовые установки. В то время, как КПД традиционных станций достигает 40 процентов, у первой парогазовой установки Навоийской ТЭС этот показатель составляет 57 процентов, у второй - 61 процент.

Парогазовая установка будет задействована на полную мощность в сентябре текущего года.

Главе государства представлена информация об ожидаемых результатах реализации данного проекта, а также технико-экономических показателей установки.

Так, в результате введения в строй парогазовой установки будет вырабатываться в год 3 миллиарда 454 миллиона киловатт-часов электрической и тепловой энергии. По расчетам, за счет снижения расхода условного топлива, необходимого для производства 1 киловатт-часа электроэнергии, будет достигнута экономия в среднем 829 миллионов кубометров природного газа в год.

До 2025 года в Узбекистане планируется построить еще ряд современных парогазовых установок, вследствие чего возникнет потребность в подготовке свыше тысячи высококвалифицированных специалистов.

В целях обеспечения этой потребности ранее Президент поручил организовать на базе Навоийской ТЭС учебный центр по подготовке специалистов для работы с парогазовой установкой. В соответствии с этим на предприятии организован такой центр при финансовом содействии Японского агентства по международному сотрудничеству – JICA. К настоящему времени здесь прошли подготовку 166 специалистов.

Глава государства побеседовал с работниками предприятия и иностранными инвесторами.

Подобные крупные инвестиционные проекты, реализуемые сегодня в отечественной энергетике, значимы тем, что способствуют наращиванию энергогенерирующих мощностей и, самое главное, обеспечению бесперебойных поставок электричества потребителям. Кроме того, это заложит основу для ускоренного развития отраслей экономики, коренного улучшения инфраструктуры регионов. Внедрение современных технологий, в свою очередь, позволит снизить расход топлива и минимизировать вредное воздействие на окружающую среду.

Президент посетил также акционерное общество "Навоиазот".

На данном предприятии, которое играет ключевую роль в экономике страны, реализуются

три крупных инвестиционных проекта. Шавкат Мирзиёев посещал это предприятие в 2018 году и ознакомился с осуществляемыми инвестиционными проектами. Ответственным лицам были даны поручения по их своевременной и качественной реализации.

Как известно, предприятие "Навоиазот" было введено в строй в 1964 году. Здесь выпускается продукция более 70 видов для нужд сельского хозяйства, нефтегазовой отрасли, энергетики и горной промышленности. Со временем технологическое оборудование предприятия физически и морально устарело, перестало отвечать требованиям энергоэффективности. С учетом этого здесь осуществляется поэтапная модернизация.

В настоящее время на территории общества активно продолжается реализация трех крупных инвестиционных проектов - строительство мощностей по выпуску поливинилхлорида (ПВХ), каустической соды и метанола, аммиака и карбамида, азотной кислоты. На этих предприятиях будет установлено современное энергосберегающее оборудование.

Поливинилхлорид применяется для электроизоляции проводов и кабелей, производства листов, труб. Его также используют в производстве одежды и аксессуаров. Моющиеся обои покрываются пленкой из ПВХ с лицевой стороны, для того чтобы сделать их непромокаемыми. ПВХ используются и во многих других сферах.

Президент ознакомился с проводимой на новых объектах строительной работой, побеседовал со строителями, иностранными инвесторами.

Общая стоимость проекта по производству поливинилхлорида, каустической соды и метанола превышает 500 миллионов долларов США. Строительством объекта занимаются консорциум китайских компаний "China CAMC Engineering CO. LTD" и "HQC (Shanghai)", а также отечественные специалисты.

Введение предприятия в строй позволит производить 100 тысяч тонн поливинилхлорида, 75 тысяч тонн каустической соды и 300 тысяч тонн метанола в год. Будет создано более 900 новых рабочих мест. Ожидается, что свыше 50 процентов продукции пойдет на экспорт. Пуск в эксплуатацию предприятия планируется на сентябрь текущего года.

В настоящее время используемые в акционерном обществе "Навоиазот" первая и вторая очереди по производству аммиака, которые работают с перерасходом энергии, выводятся из эксплуатации. Они будут заменены новыми мощностями по производству аммиака и карбамида, проектная стоимость которых составляет более 985 миллионов долларов США. Сдача объекта в эксплуатацию позволит получать в год 660 тысяч тонн аммиака и 577,5 тысячи тонн карбамида, расширить ассортимент производимых на их основе минеральных удобрений. Здесь будет создано около 500 рабочих мест.

Комплекс, возводимый совместно с японскими партнерами - компаниями "Mitsubishi Heavy Industries, Ltd" и "Mitsubishi Corporation", намечено ввести в строй в 2020 году.

Акционерное общество выводит из эксплуатации первую и вторую очереди по производству азотной кислоты. В текущем году здесь ожидается завершение проекта по строительству нового соответствующего комплекса. Данный объект общей стоимостью 216,6 миллиона долларов США возводится швейцарской компанией "CASALE SA". Новое предприятие будет производить 500 тысяч тонн продукции в год и обеспечит работой более 120 человек.

Для управления современным оборудованием, которое будет установлено на данном предприятии, в высших учебных заведениях страны готовятся инженеры-технологи, механики, энергетики, экономисты и программисты. Специалисты повышают квалификацию на отечественных и зарубежных предприятиях.

Президент отметил, что эти комплексы, оснащаемые по последнему слову техники, станут важным фактором увеличения объемов производства продукции, снижения ее себестоимости и повышения конкурентоспособности.

Следует особо отметить, что на строительство подобных современных предприятий не осмелятся не только страны региона, но и более развитые государства. Возводимые в Навоийской области эти предприятия наряду с созданием множества рабочих мест приобретут также важное значение в развитии экономики нашей страны.

В Навоийской области строятся крупные предприятия, необходимые для экономики нашей страны. Соответственно, на этих предприятиях, оснащенных самым передовым оборудованием, должны работать достойные кадры. Для этого необходимо наладить в стране последовательную систему подготовки квалифицированных специалистов, отвечающих требованиям мировых стандартов, обучать молодежь за рубежом, сказал Шавкат Мирзиёев.

Здесь же состоялась презентация инвестиционных проектов, сформированных для реализации в Навоийской области при содействии посольств нашей страны в США, ОАЭ и Украине. Президенту дана информация о планах по развитию промышленности, других сфер региона.

В нашей стране уделяется особое внимание ускоренному развитию сельского хозяйства, в частности рыбной отрасли. Проводится последовательная работа по дальнейшему развитию рыбоводческих хозяйств, созданию новых инкубационных цехов, укреплению кормовой базы, внедрению современных технологий, а также совершенствованию системы переработки и экспорта продукции. Важным руководством к действию в этом направлении служит постановление Президента "О дополнительных мерах по дальнейшему развитию рыбоводческой отрасли" от 6 ноября 2018 года.

Благодаря уделяемому сфере вниманию в декабре 2018 года успешно начало деятельность ООО "Export Fish Product" в Карманинском районе. Общая стоимость предприятия - 37 миллиардов сумов, из которых 30 миллиардов сумов - банковские кредиты, 7 миллиардов сумов – собственные вложения. Здесь возведены водоемы закрытого типа, морозильный склад вместимостью 500 тонн, а также рекреационная зона с пунктом общественного питания и местом для рыбалки. Создано 50 рабочих мест.

С выходом предприятия на полную мощность здесь в год будет производиться 500 тонн рыбы и 100 миллионов мальков. В дальнейшем предприятие намерено привлечь к интенсивному выращиванию рыбы 800 семей, что позволит обеспечить занятость около 900 человек. На базе озера площадью 2 тысячи гектаров планируется наладить заготовку рыбной продукции кластерным методом. Это позволит производить рыбную муку, жир, филе, консервы, рыбные котлеты и копченую продукцию. Планируется экспортировать 600 тонн готовой продукции.

В рамках поездки в Навоийскую область Шавкат Мирзиёев ознакомился и с деятельностью данного предприятия.

Чем больше производится продукции, тем сильнее конкуренция. Сильная конкуренция побуждает к повышению качества, а продукция с высоким качеством обуславливает успех экспорта. Следуя этим простым истинам, мы сделаем богаче и народ, и государство, сказал Президент.

Здесь же состоялась презентация проектов по созданию агрокластеров по различным направлениям сельского хозяйства, улучшению состояния пастбищ.

К примеру, среди представленных проектов - производство оборудования для орошения сельхозкультур методом искусственного дождевания. Проект, инициированный действующим в свободной экономической зоне "Навои" ООО "NAVOIY IZHONCH GILAMLARI", предусматривает снижение расходов воды, горюче-смазочных материалов и минеральных удобрений. Благодаря этому проекту общей стоимостью 41 миллиард сумов будет обеспечена занятость 50 человек.

Кроме того, в области уделяется особое внимание развитию животноводства. В частности, ООО "Конимех техно оазис" реализуется проект по развитию верблюдоводства, коневодства и овцеводства, который предусматривает ввоз 900 голов верблюдов, лошадей и породистых овец. Планируется открытие школы верховой езды.

Глава государства, ознакомившись с проектами, дал рекомендации по увеличению числа рыбоводческих и животноводческих предприятий, повышению плодородности почвы, эффективному использованию приусадебных земель.

